

美白人警察涉嫌执法不当致黑人死亡 骚乱造成明尼苏达州进入紧急状态

濒死前不断呼喊“我透不上气”成美社交平台热搜词

美国明尼苏达州白人警察涉嫌执法不当致死黑人男子乔治·弗洛伊德引发的骚乱持续升级,明尼苏达州州长蒂姆·沃尔兹28日签署行政令,宣布进入紧急状态并启用州国民警卫队协助维护治安。

明尼苏达州以外,美国纽约等多地爆发抗议活动,为弗洛伊德申冤。分析人士认为,美国针对非裔等少数族裔的白人警察暴力执法事件频发,弗洛伊德濒死前不断呼喊的“我透不上气”,成为美国少数族裔在种族偏见和歧视阴霾中喘息挣扎的现实写照。随着美国白人至上主义等极端思潮抬头,加之大选年政治极化的加剧及政客的操弄,美国种族矛盾的伤痕恐将进一步加深。



在美国明尼阿波利斯,抗议者痛苦倒地

致命五分钟

46岁的弗洛伊德死于5月25日晚。路人拍摄的现场视频显示,明尼苏达州明尼阿波利斯市数名警察将被戴上手铐的弗洛伊德按倒在地后,其中一名白人警察用膝盖死死压住他的脖子,持续至少5分钟。其间,弗洛伊德不断挣扎、哀求,但警察无动于衷。弗洛伊德陷入昏迷后送医抢救不治。

弗洛伊德的凄惨遭遇激起了无数人的愤怒。事发后,当地警局宣布4名涉案警察遭解职,但此举未能平息公众怒火。弗洛伊德的家人呼吁涉事警察受到谋杀

罪名指控。连日来,明尼阿波利斯市和附近的圣保罗市发生骚乱。28日晚,愤怒的抗议者围住明尼阿波利斯市一警察局,在警方撤走后,示威者冲进警局并纵火焚烧。

沃尔兹28日在声明中说,启用国民警卫队旨在维持秩序。他对民众的愤怒表示出一定程度的理解,称弗洛伊德之死应该带来正义的彰显,而不是更多死亡和破坏。

美国媒体指出,这是2014年纽约白人警察“锁喉”致死黑人男子埃里克·加纳以来,又一起涉警种族主义丑闻。

种族裂痕深

联合国当代形式种族主义、种族歧视、仇外心理和相关不容忍行为问题特别报告员曾指出,美国执法当局杀害和残暴虐待非洲裔的情况严重,且很少受追究。相关数据显示,非洲裔美国人更有可能被警察认定为是罪犯,并遭残酷对待。

分析人士指出,像弗洛伊德案、加纳案揭示的那样,白人警察针对黑人暴力执法问题仅是美国社会种族问题的一个缩影,因种族歧视和偏见导致的社会冲突和暴力近年来有愈演愈烈之势。

美国反诽谤联盟统计数据 displays,在2009年至2018年间与美国本土极端主义相关的暴力冲突中,73%的死者由极端

右翼分子杀害。在过去两年里,白人至上主义者制造了至少73起致命事件,其中过半数明显受宣扬种族仇恨的意识形态驱使。

皮尤研究中心发布的《2019年美国种族》报告指出,约58%受访者认为“美国的种族关系十分糟糕”;超过半数非裔受访者认为“美国不可能实现种族平等”。

《华盛顿邮报》28日刊文评论说,以警方暴力执法、少数族裔受新冠病毒伤害更重等为代表的种族不平等现象,在美国比比皆是,且在历史传统、社会规范、社交媒体传播和政治投机主义盛行等多重因素作用下持续加深。

政治色彩浓

种族问题向来是美国大选的议题之一。弗洛伊德事件发生在大选年,更增添了事件的政治色彩。

黑人是美国民主党的主要支持群体。民主党总统竞选人拜登表示,弗洛伊德之死不是偶发事件,说明美国社会存在“系统性非正义”。

相比之下,美国总统特朗普的表态充满争议。他27日通过推特账号称弗洛伊德事件“令人伤心”,是场“悲剧”,而在28日的一则推文中,他转而谴责抗议者,甚至扬言“只要出现掠夺,就要开枪”,以致推特公司在这则推文旁边注上“美化暴

力”的警告。更有民众指出,特朗普一贯对白人抗议活动和黑人抗议活动持双重标准。

亚特兰大市民主党籍市长凯莎·博顿斯指责说,正是白宫一直以来关于移民和白人至上主义的言论,纵容了具有种族主义倾向的人。

在生命最后时刻,弗洛伊德曾竭尽全力央求警察:“求求你、求求你、求求你,我透不上气……”

美国的社交媒体上,“我透不上气”成了热搜词,俨然已是今日美国种族和政治问题的一个黑色指标。据新华社

全国妇联追授梁小霞 为全国三八红旗手

新华社电 全国妇联日前作出决定,追授在抗疫一线连续奋战、不幸逝世的梁小霞全国三八红旗手称号。

梁小霞,生前系广西南宁市第六人民医院内一科护士。2015年参加工作以来,她任劳任怨、兢兢业业,视患者为亲人,得到科室同事、患者们的一致好评。新冠肺炎疫情发生后,她两次主动请缨,于2020年2月21日作为广西第七批援鄂医疗队员抵达武汉,进入武汉协和医院西院重症病区,全力以赴开展救治工作。2月28日上午,梁小霞在隔离病区工作时突然晕倒在抗疫一线,经全力抢救无效,于5月26日不幸逝世,年仅28岁。

世卫组织最新数据: 中国以外新冠确诊病例突破550万例

新华社电 世界卫生组织28日公布的最新数据显示,中国以外新冠确诊病例达到5509084例。

世卫组织每日疫情报告显示,截至欧洲中部时间28日10时(北京时间16时),中国以外新冠确诊病例较前一日增加104502例,达到5509084例;中国以外死亡病例较前一日增加4221例,达到348689例。

全球最长寿男性去世 享年112岁 睡眠中平静离世

吉尼斯世界纪录认定的“世界最长寿男性”鲍勃·韦顿28日在家中去世,享年112岁。

英国广播公司29日援引韦顿家人的声明报道,韦顿身患癌症,28日早晨在睡眠中“平静离开人世”。这份声明说,韦顿生前有许多朋友,他一直到去世前,都关注政治、生态等话题。在他的公寓中,有一间次卧作为他的工作室,里面放满他制作的家具、拼图游戏等物品。他常常用零碎木料制作物品义卖,为慈善机构募捐。

韦顿1908年3月29日在东约克郡出生,曾是一名工程师,在东亚和北美工作过。吉尼斯世界纪录先前认定的“世界最长寿男性”、日本112岁老人渡边智哲2月23日去世后,韦顿即获吉尼斯世界纪录认定为“世界最长寿男性”。

韦顿豁达、幽默。他曾告诉英国广播公司记者,“笑”十分重要。在他看来,世界上绝大多数麻烦都由“那些太把自己当回事的人”导致。据新华社



人们手举标语参加抗议活动



警察与抗议者发生冲突

新闻链接

联合国人权高级专员 谴责美国警察暴力执法

联合国人权事务高级专员巴切莱特28日发表媒体声明,谴责美国警察暴力执法导致一名非裔男子死亡,呼吁美国当局在调查这一事件时正视种族歧视这一“根深蒂固的问题”,并采取切实措施防止类似事件再次发生。

巴切莱特在声明中说,美国当局必须认真采取行动,建立预防制度,杜绝此类杀害,并且确保在相关调查中正义得到伸张,最重要的是过度使用武力的警务人员都应受到起诉和定罪,因为在过去太多类似案件中,警察的行为要么被不合理地赋予某种正当性,要么只是受到些许行政性的惩罚。

美国明尼苏达州明尼阿波利斯市警察25日在执法过程中动作失当致一名非裔男子死亡,引发民众抗议。据新华社